

加强镇产研结合

# 市农科院牵手宝山罗店助力农业高质量发展

□记者 施勰赟

乡村振兴，产业兴旺是关键。如何进一步提高农业能级，提升农产品质量，让优质的农产品能够卖优价？要让农业高质量发展，科技人才很重要。农业科技人才要如何培养？宝山打造上海科创中心主阵地，聚焦科技成果转化，罗店要如何做好乡村振兴，通过科技兴农，助力成果转化？在宝山区政协的牵头下，2月2日，上海市农业科学院专家走进宝山罗店，针对罗店农业产业发展提出意见建议。与此同时，市农科院农业科技信息研究所在宝

山区罗店农副经营公司建设乡村振兴专家工作站，并举行市农业科学院乡村振兴专家工作站签约和揭牌仪式。

“如何提高农产品附加值，做好农产品品质提升，让农产品从白菜价提升到黄金价？”在当天召开的乡村振兴科技支撑行动对接会议上，宝山区政协与罗店镇相关负责人在介绍罗店乡村振兴科技支撑工作情况的同时，也谈到了罗店镇农业高质量发展过程中所遇到的瓶颈问题。希望通过专家工作站的成立，能够借助农科专家力量，加强镇产研结合，做好乡村振兴工作，提高农

业产业能级。

据了解，签约前，市农科院专家已多次深入基层协商，助力科技兴农。宝山区政协农业和农村委邀请市农科院信息所专家一起给宝山合作社“把脉”，为宝山农业产业的发展建言献策；同时，为罗店的农业农村发展提供技术支持、项目支持，点对点为罗店合作社、农业龙头企业提供技术指导，为此次正式签约、确定两者合作打好扎实的基础。

随着此次专家工作站的成立，市农科院信息所将进一步做好市农科院专家与当地农业农村沟通的桥

梁，对接罗店农业龙头企业、农业合作社等，打造乡村振兴科技引领示范基地。将加强罗店镇农业农村信息的分析与利用，同时，借助智能化的技术支撑，通过辅导申请科技兴农项目，搭建专家与基层合作社需求联系桥梁。在人才培养方面，将通过技术下乡、科技人员基层锻炼的方式，为基层合作社提供技术指导和专业培训，助力乡村振兴。

据介绍，2019年起，市农科院启动乡村振兴科技支撑行动，计划到2022年打造引领性技术示范基地100个，创建100个乡村振兴科

技引领示范村（镇），建设100个专家工作站等。市农科院信息所始终积极落实该行动方案，取得了不少成效。一方面，对接上海新型职业农民、家庭农场、农业合作社、农业龙头企业，打造院乡村振兴引领示范基地，设立专家工作站，为各类经营主体带去实用技术指导和专家智慧，为上海的乡村振兴贡献力量。另一方面，发挥都市农业经济理论与政策的学科优势，积极融入上海的乡村振兴，为郊区在产业发展、乡村治理、农民增收等方面出谋划策，提升影响力和知名度。

## □简讯

万头水仙藏冷库  
5月花开展芳容

□通讯员 徐晨

近日，在崇明百叶水仙花合作社的种植基地里，工人们在为热销的鲜切水仙进行包装。目前，大棚中只剩下不到3000盆的水仙，每天依旧保持300到500盆的销量。这些水仙即将销售完毕。

据销售人员初步统计，今年盆装水仙销量在12000盆左右，与去年持平，鲜切水仙也已卖出几十万支。唯一少于去年的是散装的种球销售量，因为大部分优质种球都被雪藏起来，为今年花博会的举办做准备。

在合作社的冷库中笔者见到了这些被雪藏的水仙种球，这些水仙种球普遍比一般种球更大更饱满一些，在长时间冷藏后依旧充满了勃勃生机。据合作社负责人介绍，冷库内共储存了5万头优质种球，通过一定的技术，将确保这些水仙在今年5月的花博会上华丽登场。

“首先，我们将一级的种球挑出来，用泥土保护好。”上海工匠、崇明百叶水仙花合作社负责人施克松告诉笔者，“然后要看种球的扎实度，一般将种球保存在1-4度的低温环境中。保鲜时间长，不会影响种球健康，只会让它生长缓慢。这种培育模式是我们通过多次摸索总结形成的。”

施克松说：“花博园中有400平方米的水仙园，不仅有崇明水仙，也有国外的优质品种。我们要把高水准的水仙拿出来展示给大家，希望能在花博会上展现出崇明特产花卉的独特魅力，为崇明人民争光。”



10年风雨无阻，承包了老人一日三餐

## 横沙岛上有一支特殊的“外卖”团队

冷冽的冬日清晨，深邃微白的天空中还散布着点点繁星。53岁的宋卫娟骑着电动车来到村委会的“爱心食堂”，墙上的挂钟指向5点整。淘米、熬粥、蒸馒头……1个多小时后，热气腾腾的早点将准时出现在崇明横沙岛南片10个村的老年村民家中。

□记者 欧阳蕾昵 摄/文

### “老人吃上一口热饭不容易”

宋卫娟是横沙乡丰乐村“助老爱心餐”项目的“元老”。2011年，这个项目就已启动，到今年正好走过十个年头。“岛上大部分年轻人都在外就业，留在家里的老人尤其是孤寡、重疾老人的生活质量很差，平时连口热饭都吃不上。”在走访调研中了解到了这些，丰乐村党支部书记顾伟达决定从最基础的温饱做起，将“爱心餐”送到老人身边。

项目启动伊始，丰乐村成立了一支“五朵金花爱心服务队”，党员宋卫娟等五个妇女在家里为老人烧饭、送餐。2013年底，村里的“爱心食堂”建起来了，面对一日三餐连轴转，不少服务人员打起了退堂鼓：起得早、收入少，还要来回奔波，性价比实在太低。这时，宋卫娟挺身而出，向顾伟达打包票：“老人们能吃口热饭不容易，我一定会坚持下去。”最初，这支“外卖团队”只为村里十余位老人送餐，后来影响力大了，整个横沙乡“依样画葫芦”再建了3个助餐点，覆盖全岛老

人。如今，作为4个送餐点之一的丰乐村组建了一支18人的服务团队，送餐范围涵盖横沙乡南片10个村、200多名老人。

### 自家种的蔬菜，吃的是一份安心

中午10点半，“爱心食堂”一片忙碌。粉蓝两种颜色的餐盒一字排开，宋卫娟照着白板上的记录，依次将虾仁炖蛋、山药炒木耳、荷兰豆炒腊肉及白米饭放入饭盒中，豆腐羹则另外盛在汤碗里。

“两荤一素一汤，都是低盐低油，保证营养均衡。”顾伟达指着村委会大门外的一片菜地介绍说，助老餐里的蔬菜都是村里的丰美合作社种的，吃的是一份安心。由于老人对饮食有不同要求，“爱心食堂”特地做了精细分类：糖尿病患者不能吃太甜、有痛风的老人不吃海鲜豆制品、还有不喜欢吃鸡的老人也特地安排了其他荤食来替补。

“为此，每顿餐都要多准备两种荤菜。”顾伟达坦言，这样的确增加了不少工作量，但既然是为老人办实事，就要把服务做到位。为确保食品的安全，“爱心食堂”的

服务人员都要接受食品安全知识培训，有了上岗证才能上岗。除此之外，每年村里还会为服务人员做健康体检。

盛好饭菜，宋卫娟趁热将饭盒放进电动三轮车上的保温箱，准备送餐。目前，仅丰乐村一个送餐点就有10条线路、配备了8辆送餐车，最远的送往东海村，来回要花一个多小时。为了让老人按时吃到热饭，这条路线的送餐员总要比其他人提前20分钟出发。

“只要是符合儿女在外、行动不便、自理困难、孤寡高龄等条件的老人，就可由村里安排服务人员配送一日三餐。”顾伟达告诉记者，每个月的餐费标准为900元，符合条件的老人只需支付饭菜原材料的成本费——每月每人交450元；而90周岁以上老人只需负担每月100元。过去，有些村民为了照

料老人，不得不待业在家，准备每日饮食。有了爱心助老餐，老人的一日三餐有了保障，也让子女可以安心外出工作。

“助老爱心餐”能坚持十年并不是一件容易的事，个中滋味，顾伟达再清楚不过。员工的工资、食堂的折旧，还有高龄老人的餐费补贴全部由村委会承担。去年，爱心人士向丰乐村捐赠了一套西点烘焙设备。“现在，老人的早餐品种更加丰富了，除了豆浆、粥和馒头外，还增加了花色面包。”

顾伟达告诉记者，丰乐村村民中，60周岁以上老人占到三分之一。除了物质上的需求，老人其实更缺乏精神上的陪伴。如何做好农村助老服务，是乡村基层治理的重点，接下来，村里将号召更多志愿者加入关爱老人的行动中，为他们送去邻里相助的温暖。

宝山大场镇用AI助力垃圾治理

## 将完成80个小区垃圾站点智能管理

□记者 施勰赟

近日，宝山区大场镇城市运行管理中心通过引入“旷视万象”平台，实现了对垃圾站点的智能管理，有效解决了垃圾分类工作监管滞后的问题，让垃圾分类工作更透明、高效，提升了城市治理精细化水平与居民生活满意度。

大场镇是上海市第一批生活垃圾分类示范街道，为监督垃圾分类工作落实情况，大场镇在全镇约500个垃圾投放点全部安装了高清网络视

频监控，但视频监控只能实时浏览和录像回放，管理通常有一定滞后性，而且还要耗费大量的人力。

为改变这一状况，大场镇引入北京旷视科技有限公司参与到小区的垃圾分类监管工作。他们为大场镇提供了集成行业领先算法的管理平台“万象”。通过人脸识别、动作识别、物体识别等智能算法，系统能够对垃圾桶摆放数量和位置、垃圾满溢、非投放时间与区域乱丢垃圾行为进行精准识别。据介绍，该系统可以自动化发现问题，形成自动

化的报警，同时自动化将情况推送给管理人员，然后高效地处置垃圾分类过程当中出现的一些问题。

系统生成报警信息后会通过短信方式发送给居委、物业、管理部门处置后再将处置结果进行反馈，这样就能实时调度，快速处理事件，提升了垃圾分类工作监管的效率。大场镇城运中心垃圾分类办公室的屠光宇告诉记者，采用“万象”管理平台后，可以定期汇总哪些小区出现的问题多，哪些问题是重点，这样居委、物业能根据这些汇总，制定详细



的解决方案。

据了解，目前大场镇已有32个小区的80个点位纳入了“万象”管理平台，进行7×24全时段监控和识别，由传统被动、粗放、迟缓的管理方式转向自动、精准、高效的管理

方式，通过“人过留痕、事过留迹、‘智’管全局”的方式，大幅提升垃圾源头治理效率。到今年年底，大场镇将有超过80个小区的近300个点位的垃圾分类管理可以实现智能化。